
2023NOC软件创意编程初中组C++复赛  
1.猴⼦兄弟爬⼭  
【题⽬描述】

已知⽪⽪和⼤智是关系⾮常友好的两只猴⼦，并且它们都居住在同⼀座⼭上。⼭⾼  ⽶，⽪⽪在距离⼭脚  ⽶的
地⽅居住，⼤智在距离⼭脚  ⽶的地⽅居住。

⽪⽪和⼤智相约爬⼭，它们约定从同⼀天的⽩天开始从⾃⼰居住的地⽅开始往⼭顶爬，每天⽪⽪和⼤智都会根据⾃
⼰的实际情况决定⾃⼰的⾏为：

⽩天正常情况下，⽪⽪每天爬  ⽶，⼤智每天爬  ⽶，但是如果⽩天开始时对⽅⽐⾃⼰⾼，那么⽪⽪会多
爬  ⽶，⼤智会多爬  ⽶。

⿊夜正常情况下，⽪⽪每天掉  ⽶，⼤智每天掉  ⽶，但是如果⿊夜开始时对⽅⽐⾃⼰⾼，那么⽪⽪会少
掉  ⽶，⼤智会少掉  ⽶。

现在请你帮助计算⽪⽪和⼤智两只猴⼦都爬到⼭顶所需要的时间（天数），你需要回答  个这样的问题。数据数据
保证两⼈⼀定能够在有限步数内登上⼭顶。

【输⼊格式】

第⼀⾏，包含⼀个正整数 。

接下来  ⾏，每⾏  个整数 。

【输出格式】

共  ⾏，每⾏⼀个整数，表示答案。
【输⼊样例1】

2
8 1 3 3 2 1 1 2 1 1 1
30 2 20 14 2 3 1 2 1 1 0

【输出样例1】

3
6

【说明提示】

【样例1解释】

样例  解释：

问题  中每天结束后⽪⽪和⼤智的⾼度：
  (3,4), (5,6), (-,-)

问题  中每天结束后⽪⽪和⼤智的⾼度：
  (18,21), (-,22), (-,24), (-,26), (-,28), (-,-)
注意：爬上⼭顶之后就不会再继续往上爬了，也不会再继续往下掉了。

其中 -  表示已经爬上⼭顶。



【数据范围】

对于  数据保证： ， ， ，
， 。

2.⼩猴的棋局  
【题⽬描述】

⼩猴和朋友正在玩⼀个游戏，初始时，在⼀个  的棋盘上放置着  个棋⼦，每枚棋⼦都有⼀定的价
值，第  ⾏第  列的棋⼦的价值为 。

该游戏的规则为：在棋盘中任意选取两个正⽅形区域（第  个正⽅形的左上⻆格⼦在第  ⾏第  
列，边⻓为 ），要求双⽅玩家使⽤最短的时间计算出这两个正⽅形区域中的总价值，谁先计算出正确结果，
本局游戏就是谁获胜。

现在⼩猴想要知道，在他制定的规则下，游戏⼀共进⾏  局，每局游戏的正确结果是多少，以便于⽤来核对双⽅玩
家计算出的结果是否正确。

【输⼊格式】

第⼀⾏，包含两个整数 。

接下来  ⾏，每⾏包含  个整数 。

接下来⼀⾏，包含⼀个整数 。

接下来  ⾏，每⾏包含  个整数 。

【输出格式】

共  ⾏，每⾏⼀个整数，表示答案。

【输⼊样例1】

2 2
1 2
3 4
3
1 1 1 2 2 1
1 2 1 2 1 1
2 1 1 2 2 1

【输出样例1】

5
5
7

【输⼊样例2】

3 4
1 2 3 4
-1 -2 -3 -4
6 7 -6 -7



3
1 1 2 2 3 2
1 1 3 2 2 1
1 1 2 2 2 2

【输出样例2】

-20
7
-2

【输⼊样例3】

4 4
0 -1 0 0
1 1 -1 0
-1 1 -1 -1
-1 0 0 1
3
1 1 1 2 2 1
1 1 2 3 3 1
1 1 1 3 2 1

【输出样例3】

1
0
1

【说明提示】

样例  解释：

游戏第  局，选择的两个正⽅形如下图所示（分别⽤红⾊和蓝⾊框起来的两个正⽅形），其正确的结果为 ：



游戏第  局，选择的两个正⽅形如下图所示（分别⽤红⾊和蓝⾊框起来的两个正⽅形），其正确的结果为 ：

游戏第  局，选择的两个正⽅形如下图所示（分别⽤红⾊和蓝⾊框起来的两个正⽅形），其正确的结果为 ：

【数据范围】

对于  数据保证：保证两个正⽅形区域没有公共区域。

对于  数据保证：
。

3.挑选⽔果  
【题⽬描述】

⼩猴在夏季运动会中赢得了冠军！不过这次领奖规则发⽣了改变，组委会给冠军准备了若⼲个⽔果排成⼀排，其中
⽔果的种类只有两类：⾹蕉和苹果。

⼩猴只能拿⾛相邻若⼲个⽔果，必须拿⾛⾄少  个⽔果，且拿⾛的⽔果之中某⼀种类的⽔果有且只有⼀个。⼩猴⾮
常聪明，知道选择哪⼀个区间内的⽔果可以拿到更多的⽔果，但是⼩猴并满⾜不于此，他还想知道在不破坏规则的
情况下⼀共有多少种挑选⽔果的⽅法（只要起点和终点不完全相同就认为是不同的挑选⽅法）。

【输⼊格式】

⼀⾏，⼀个只包含字符  和  的字符串 ，其中字符  表示⾹蕉，字符  表示苹果。

【输出格式】

⼀⾏，⼀个整数表示结果。

【输⼊样例1】

10101

【输出样例1】



3

【说明提示】
样例  解释，可以挑选的⽅案有：

第  个⽔果，即 ，其中只包含⼀个⾹蕉；

第  个⽔果，即 ，其中只包含⼀个苹果；

第  个⽔果，即 ，其中只包含⼀个⾹蕉。

可以证明再没有其他符合要求的挑选⽅案，因此⼀共有  种挑选⽅案。

【数据范围】

对于  的数据保证： 。

另外  的数据保证： 。

对于  的数据保证： ，其中  表示字符串  的⻓度，且字符串  中只包含字符  和  
。

 

4.团队赛  
【题⽬描述】

信息赛是⼀项竞赛活动，其⽐赛形式主要包括个⼈赛和团体赛。在团体赛中，参赛者需要组成团队，共同完成⼀系
列编程题⽬，并进⾏有效的协作沟通。

有⼀种团队赛形式是由恰好三名选⼿组成⼀个团队参加。⼩猴作为X学校的信息学教练，决定让⾃⼰社团的学⽣参
加此次⽐赛。但由于⽐赛中的题⽬均为英⽂描述，因此仅凭编程能⼒很难获胜。

已知⼩猴的社团有  名学⽣，其中第  名选⼿的编程能⼒为 ，英⽂阅读能⼒为 ，⽽他们的综合能⼒可通过该
公式计算： ，其中  表示向下取整。

⼩猴决定选出  名学⽣代表学校去参加本次⽐赛。为了不让团队中选⼿的实⼒过于悬殊，他希望选出的  名选⼿相
互之间的综合能⼒之差不能超过 。如果⽆法完成组队，则输出 。

请你帮助⼩猴计算⼀下，在不考虑学⽣相互之间的先后顺序的情况下，⼀共有多少种组队⽅式。

【输⼊格式】

第⼀⾏，包含两个正整数 。

第⼆⾏，包含  个正整数 ，表示每名学⽣的编程能⼒。

第三⾏，包含  个正整数 ，表示每名学⽣的英⽂阅读能⼒。

【输出格式】

⼀⾏，包含⼀个整数，表示结果。

【输⼊样例1】



5 4
4 5 1 10 6
2 9 1 8 5

【输出样例1】

3

【输⼊样例2】

7 5
12 13 8 7 8 1 9
7 6 4 13 9 7 15

【输出样例2】

21

【说明提示】

样例  解释，  ⼈的综合能⼒值依次为 ，组队的⽅式有三种： 、  和 。

【数据范围】

对于  数据： 。

对于  数据： 。

对于  数据： 。

5.智⼒冲浪  
【题⽬描述】

⼩猴报名参加了⼀个答题闯关活动，每答对⼀道题⽬都会获得⼀定的奖⾦，本次活动吸引了众多参赛者，本次答题
闯关活动更具有挑战性和趣味性，接下来举办⽅宣布活动规则：

活动有三组问题集，每组问题集由  个问题构成。

每个问题集只能按照顺序进⾏作答。

每个问题都有独⽴的奖⾦。

闯关玩家可以随时切换问题集进⾏作答，即任何时候答题可以选择任意⼀个问题集中剩下未作答的问题中的第
⼀个问题进⾏作答。

因为⼩猴就是本次答题闯关活动的出题⼈，也就是说⼩猴可以答对任意⼀个问题，⼩猴为了活跃现场⽓氛，决定⾃
⼰也去参加⼀下本次活动，但是他希望⾃⼰能尽量多地回答问题，且⾃⼰的奖⾦不能超过 。

现在请你帮助⼩猴计算，他最多可以回答多少个问题。

【输⼊格式】

第⼀⾏，包含两个整数 。

第⼆⾏，包含  个整数 ，从左到右依次表示第⼀个问题集中按照作答先后顺序各个问题的奖⾦。

第三⾏，包含  个整数 ，从左到右依次表示第⼆个问题集中按照作答先后顺序各个问题的奖⾦。



第四⾏，包含  个整数 ，从左到右依次表示第三个问题集中按照作答先后顺序各个问题的奖⾦。

【输出格式】

⼀⾏，⼀个整数表示结果。

【输⼊样例1】

3 15
5 2 1
3 4 5
2 3 9

【输出样例1】

5

【输⼊样例2】

5 27
5 1 1 1 9
3 2 3 2 1
7 1 1 1 1

【输出样例2】
12

【说明提示】

样例  解释，答题最多的⽅案可能有多种，其中⼀种⽅案为：

先作答问题集三中第  题，奖⾦累计 ；

再作答问题集⼆中第  题，奖⾦累计 ；

再作答问题集⼀中第  题，奖⾦累计 ；

再作答问题集⼀中第  题，奖⾦累计 ；

再作答问题集⼀中第  题，奖⾦累计 。

可以证明再没有⽅案作答的题⽬数量多余  题，因此最多可以作答  题。

【数据范围】

对于  的数据保证： 。

对于  的数据保证： 。

对于  的数据保证： 。

 

6.⻩⾦的太阳  
【题⽬描述】



⻩⾦的太阳独创了⼀种精灵召唤技能。玩家在冒险中收集精灵，然后就可以在战⽃中利⽤精灵的能量，使⽤各种召
唤技能。

每种召唤技能需要消耗精灵的能量。战⽃开始时，所有精灵都处于可以提供能量的状态。当释放召唤技能时，根据
技能的消耗，需要同等数量的精灵提供能量，提供过能量的精灵，之后就不能再提供能量了。只要有⾜够的精灵提
供能量，每种技能都可以⽆限次使⽤。

例如使⽤消耗为 3 的技能，就需要 3 只精灵提供能量，这 3 只精灵在之后就不能再提供能量了。

玩家⽬前收集了  只精灵。有  种不同的召唤技能可以使⽤，第  种技能的消耗为 ，伤害为 。

敌⼈的体⼒为 ，当总伤害⼤于等于  时，敌⼈就被击败了。问击败敌⼈时，还剩下的（可以提供能量的）精灵
的最多数量。如果⽆法击败敌⼈，输出 。

【输⼊格式】

第  ⾏，  个正整数 

接下来  ⾏，每⾏两个正整数 

【输出格式】

输出⼀个整数，击败敌⼈时，还剩下的精灵的最多数量。如果⽆法击败敌⼈，输出 。

【输⼊样例1】

3 7 12
3 8
2 4
1 2

【输出样例1】

2

【输⼊样例2】

5 100 200
2 1
4 3
8 9
16 27
32 81

【输出样例2】

8

【输⼊样例3】

2 100000000 100
50000000 4
100000000 9

【输出样例3】

-1



【说明提示】

样例1说明：

使⽤第 1 个技能 1 次，第 2 个技能 1 次。总伤害量 12，消耗 5 点能量。⼀共有 7 只精灵，其中 5 只提供能量，还
剩下 2 只精灵。

样例2说明：

使⽤第 2 个技能1次，第 3 个技能 1 次，第 4 个技能 1 次，第 5 个技能 2 次。总伤害量 201，消耗 92 点能量。⼀
共有 100 只精灵，还剩下 8 只精灵。

【数据范围】
前  数据： ，

前  数据：

对  数据： ； ；

；

 

7.⼩球⼊洞  
【题⽬描述】

⼩球⼊洞是⼀个经典的闯关游戏，在⼀个 ⾏ 列的平⾯棋盘中有⼀个⼩球。棋盘中有些格⼦是障碍，⼩球⽆法经
过。有些格⼦是空洞，当⼩球到达空洞处就会落下，游戏就成功通关了。空洞有时候不⽌⼀个，⼩球只要落在任意
⼀个空洞就算成功。
这个游戏的得分与⼩球滚动的格⼦数有关，为了获得最⾼分，你需要⽤最少的步数使⼩球落到空洞中。
现在给你⼀个棋盘全部的信息，希望你给出⼩球⽤最少步数落到空洞中的对应⽅案。
注意：虽然输⼊的给定的棋盘不包括边界，但是可以认为棋盘周围有⼀圈障碍，⼩球不会越出边界。

【输⼊格式】

输⼊⼀共 ⾏，第⼀⾏两个正整数 和 ，表示棋盘的⾏数和列数。
第 到 ⾏，每⾏ 个字⺟，描述棋盘的具体信息，其中'.'代表空格⼦，'#'代表障碍，'O'代表空洞，'B'代表
球。输⼊保证棋盘上只有⼀个球。

【输出格式】

输出⼀⾏，包括若⼲个⼤写字⺟，描述⼩球到达空洞的完整移动步骤，其中'U'代表向上⾛，'D'代表向下⾛，'L'代表
向左⾛，'R'代表向右⾛。如果有多种⽅案，请给出字典序最⼩的⽅向。（把所有可⾏的移动步骤看做字符串，要求
输出最短的字符串，如果最短的字符串有多条，需要输出其中字典序最⼩的）。

【输⼊样例1】

5 5
#....
##..#
.....
.#..#
O#..B



【输出样例1】

LLUULLDD

【输⼊样例2】

10 9
O.......O
#####....
..#...###
###.##...
.....B.#.
#####.##.
.........
#........
#.#######
#....O...

【输出样例2】

LLUURRURRRU

【数据范围】

对于 的数据， ；
另有 的数据，保证最短路径只有⼀条；
对于 的数据， ，保证⼩球⼀定能落⼊⾄少⼀个空洞。
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